《关于禁止使用、储存、生产和转让 杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》 缔约国第四次审议会议

30 September 2019 Chinese Original: English

2019年11月26日至29日, 奥斯陆 临时议程项目7 审查《公约》的实施情况和现况

对《公约》会议方案和机制的思考

第四次审议会议主席提交

-. 导言

- 《禁止杀伤人员地雷公约》的执行机制包括公约的非正式和正式会议以及缔 约国在 2014 年第三次审议会议上设立的主席和《公约》四个委员会的任务。这 些执行机制促进了《公约》的执行。
- 2. 第四次审议会议提供了一个机会,得以审议会议(正式和非正式会议)的需要 和性质,并商定在 2024 年第五次审议会议之前的会议安排。同样,第四次审议 会议提供了审查第三次审议会议建立的机制的机会。
- 3. 在审查会议方案和机制时,应考虑如何最好地支持缔约国执行《公约》及其 相关行动计划的努力,同时铭记缔约国的2025年愿望。

二. 公约会议方案

缔约国会议

- 第三次审议会议商定,根据缔约国会议"审议与实施或执行本公约有关的任 何事项"的任务规定,缔约国会议除其他外,可审议《公约》四个委员会的结论 和建议、缔约国延长清除地雷期限的请求、任何其他相关事项以及执行支助股的 报告、经审计的说明以及工作计划和预算。
- 5. 缔约国会议的会期传统上是历时五天。然而, 自 2016 年第十五次缔约国会 议以来,未缴和未付摊款造成的赤字与联合国采用新财务会计做法两个因素合在 一起,导致有必要实施削减成本措施,包括将缔约国会议缩短至四天。

GE.19-16721 (C) 081019 091019







自第三次审议会议以来的缔约国会议:

会议名称	会期	方案
第十四届缔约国会议(2015年)	5 天	通常方案和一个额外专题小组
第十五届缔约国会议(2016年)	4 天	通常方案和两个额外专题小组
第十六届缔约国会议(2017年)	4 天	通常方案/两个额外专题小组/对财务问题的讨论
第十七届缔约国会议(2018年)	4 天	通常方案和对财务问题的讨论,在会议日程中 间将非正式的一天用于双边会议和会外活动
第四次审议会议	4 天	通常方案和对财务问题的讨论1

6. 尽管减至四天,缔约国仍能够审议与执行《公约》有关的事项(如《公约》第 11 条所规定的那样),并就当前感兴趣的议题举行专题小组讨论,尽管有时有人表示,如能有更多的时间进行实质性讨论应当更好。鉴于《公约》的财务状况,增加一个关于财务的议程项目现在被认为是标准做法,可以而且应该在未来的会议上继续这样做。此外,鉴于《公约》各委员会与缔约国之间的互动增加,以及一些缔约国和组织希望在缔约国会议期间看到更多的非正式讨论,有人表示,在缔约国会议或闭会期间会议期间增加非正式会议时间是一个积极的补充。

闭会期间会议

- 7. 第三次审议会议商定,闭会期间会议"不需要超过两天,允许它们与其他公约或活动的会议安排在同一周"。第三次审议会议还商定,闭会期间会议"可以包括一个专题部分和一个筹备部分"。
- 8. 闭会期间会议涵盖的问题与第三次审议会议之前所涵盖的问题相同,但都增加了一个额外的专题部分,唯去年除外。² 在为期两天的闭会期间会议上,各代表团感到了一定的时间压力,各委员会不得不要求各代表团缩短发言或以书面形式提交。尽管如此,开展工作还是可能的,时间压力也可能有助于有更高的自我约束和更好的时间管理,这本身就可被认为是积极的。自第三次审议会议以来,闭会期间会议继续受益于瑞士的捐款和日内瓦国际人道主义排雷中心的支持。
- 9. 自 2018 年以来,各委员会还在方案中增加了一个非正式日,以便委员会有时间在双边基础上与雷患国家举行会议。这一决定源于这样一个事实,即各委员会已经认识到不仅需要让雷患国家参加全体会议,而且需要直接和一对一地与它们接触,最大限度地利用它们出席闭会期间会议所提供的机会,并最好地执行各

2 GE.19-16721

¹ 由于主席的一项与财政状况无关的决定,第四次审议会议将举行四天,外加一个额外的开幕式。

² 2015年: 专题讨论"伙伴关系: 现状"

²⁰¹⁶年:完成工作专题小组:到 2025年实现没有地雷的世界:最后一段路程

²⁰¹⁷年: 全体讨论: 实现我们的 2025年愿望

²⁰¹⁸年: "《禁止杀伤人员地雷公约》第5条的实施"

²⁰¹⁹年:没有专题部分

自的任务。这种做法使委员会更好地了解了各国的情况和制约因素,并澄清了对 雷患国家需要提供的信息的期望。

10. 2019 年,拨出了一天时间,就与第四次审议会议和制定"奥斯陆行动计划"有关的议题进行专题讨论。会议以非正式形式举行,没有提供口译。这种非正式的意见交流在当时被认为是一个积极的补充。

自第三次审议会议以来的闭会期间会议:

日期	会期
2015年6月25日至26日	2天
2016年5月19日至20日	2 天
2017年6月8日至9日	2 天
2018年6月7日至8日	2 天外加 1 天,用于在闭会期间会议之前举行委员会的双边会议(举行了 18 次此类会议)。
2019年5月22日至24日	1.5 天,外加在闭会期间会议之前1天专门举行委员会的双边会议(共举行了25次此类会议),外加1天专门用于非正式形式的专题讨论。第四次审议会议筹备会议用了半天。

三. 公约的机制

- 11. 自第三次审议会议以来,缔约国的执行机制由以下几个部分组成:
 - 第5条执行事务委员会
 - 援助受害者事务委员会
 - 加强合作与援助事务委员会
 - 合作遵约事务委员会
 - 协调委员会
 - 主席
- 12. 第三次审议会议商定了这些委员会和主席的宗旨、任务、成员和工作方法。³目前,每个委员会由四名成员组成。协调委员会由委员会的所有成员以及作为观察员的赞助协调员和候任主席组成。禁雷运动、红十字委员会、日内瓦排雷中心和联合国裁军事务厅也具有观察员地位。因此,协调委员会由 17 个成员、两个观察员国和四个观察员组织组成。协调委员会包括了能在区域平衡方面代表《公约》的一组缔约国和正在履行《公约》主要义务的国家、有能力提供援助的国家以及其他缔约国。与观察员国和观察员组织一道,协调委员会处于有利地位,规模足够大,能够履行其职能并处理可能影响《公约》执行的任何事项。
- 13. 各委员会和主席的工作目的是以合作的方式向缔约国提供支持和咨询意见,以促进《公约》和"马普托行动计划"的相关行动的实施,直至2019年。

GE.19-16721 3

³ APLC/CONF/2014/CRP.1

- 14. 第三次审议会议商定的机制迄今为《公约》提供了良好的服务,执行《公约》的缔约国与《公约》机制之间的互动受到更多的重视。各委员会制定了一种工作方法,增加了它们与雷患缔约国的直接互动,这对委员会和雷患国家都有利,似有助于改善《公约》的整体执行情况,并确保《公约》前后会议之间的连续性。
- 15. 自第三次审议会议以来,各委员会就缔约国提供的关于执行情况的信息提供了反馈,这不仅有助于促进健康的信息交流,而且有助于加强缔约国与委员会之间的合作。各委员会还更多地注意到需要加强它们之间的协调。决定向第四次审议会议提交一份关于雷患缔约国执行《公约》情况的单一、全面和协调的报告就是一个例子。此外,由于工作重叠,各委员会定期举行联席会议,例如受害者援助委员会和第5条执行委员会与加强合作与援助委员会之间举行的会议,包括就关于个别化做法的事项举行的会议。总体而言,第三次审议会议建立的机制似乎为《公约》提供了良好的服务,其工作方法不断得到改进。
- 16. 四个委员会的工作量通常很大,但在可控范围内,因为各委员会在执行任务方面得到了《公约》执行支助股的支持。与其他委员会相比,合作遵约委员会的工作量总体上略轻一些,因为其任务仅包括与第 1 条第 1 款有关的案件,这类案件很少。
- 17. 尽管如此,已经确定了一些可以受益于《公约》机制更有系统的关注的专题。这些专题包括《公约》的财务、第7条报告、第9条的执行以及将性别和多样性纳入主流。
- 18. 关于《公约》的财务状况,自 2016 年以来,主席将支助缔约国会议的联合国摊款状况列入协调委员会议程和缔约国会议议程。历任主席都付出了巨大努力,监测财务状况,提高各国对财务状况的认识,鼓励及时缴纳摊款,并分析了改善《公约》财务状况的可能措施。赋予主席调查《公约》财务情况的任务来自缔约国会议每年作出的决定。鉴于这个问题与根据《公约》举行会议之间的直接关系,有一种感觉是,这个问题应该明确地永久地列入主席的任务中。同时,鉴于其复杂性,协调委员会的成员可能需要向主席提供更多支持,以便主席更密切地监测和跟进财务事项。
- 19. 关于《公约》第9条,该条要求缔约国采取"一切适当的法律、行政和其他措施,包括实施刑事制裁,以防止和制止本公约禁止缔约国进行的任何活动"。 好几个缔约国尚未报告其第 9 条的执行情况。鉴于国家执行措施对于确保遵守《公约》规定的重要性,可以授权合作遵约委员会鼓励尚未这样做的缔约国报告根据第9条采取的国家执行措施或第9条的执行情况。
- 20. 关于第7条报告问题,缔约国在其第7条报告中提供的信息不仅对于概括了解《公约》的状况至关重要,而且对于使各委员会能够履行其任务至关重要。近年来,总体报告率下降了,然而履行核心义务的缔约国的报告率和报告质量提高了。因此,与缔约国进行更有针对性和更系统的对话,以期按照第7条规定提高总体报告率,可以使《公约》受益。鉴于报告在监测执行情况方面的重要作用,这项任务可以添加到合作遵约委员会的任务中。
- 21. 关于性别和多样性主流化问题,自第三次审议会议以来,人们越来越认识到需要系统地处理性别和多样性问题,需要将其作为《公约》工作的一部分并在其范围内加以处理。这可以通过在第四次审议会议上将性别和多样性直接纳入每个

4 GE.19-16721

委员会的任务中,并进一步指定每个委员会的一名成员担任性别和多样性问题联系人来实现。来自每个委员会的联络人可以定期开会,以确保在现有结构中将该问题充分纳入主流。

关于《公约》机制的建议

1. 缔约国会议

- 1.1 继续每年举行最多五天的缔约国会议。
- 1.2 继续将"摊款的财务状况"作为议程项目列入缔约国会议议程。

2. 闭会期间会议

- 2.1 继续举行闭会期间会议,最多为期两天全体会议。
- 2.2 维持闭会期间会议的非正式性质,并每年考虑(a) 在为期两天的闭会期间会议期间增加一个专题部分,或(b) 增加一个专题讨论日,以便处理与《公约》相关的专题,包括"奥斯陆行动计划"的执行情况。主席将与协调委员会协商,审议并决定这些备选方案。

3. 机制

- 3.1 《公约》机制应在主席和各委员会执行各自的任务过程中,继续鼓励和促进 与雷患缔约国的对话。
- 3.2 应修改主席的任务规定,以便包括联合国摊款议题,确保这一事项能够得到 最高级别的关注。
- 3.3 主席应可以自由考虑授权协调委员会的一名或多名成员在其任务范围内可能 需要更多关注或支持的任何其他问题上提供支持,包括在财务问题上。
- 3.4 应修订所有委员会的任务规定,以包括审查缔约国就"奥斯陆行动计划"所载承诺的执行情况提供的相关信息。
- 3.5 应修改所有委员会的任务规定,以便在其工作中考虑到性别和多样性问题,包括在介绍其意见和结论时。确保将性别和多样性纳入委员会工作的主流将是每个委员会主席的责任。
- 3.6 每个委员会应另外指派其一名成员担任性别和多样性问题的联络人。联络人的目的是就实现"奥斯陆行动计划"的性别和多样性主流化目标提供咨询意见,并支持主席确保委员会在其负责的领域的工作中和与缔约国交流信息时纳入性别和多样性。
- 3.7 合作遵约委员会的任务应扩大,以便本着合作精神处理第 1 条下的所有事项和《公约》第 9 条的执行,以支持和友好的方式促进遵约。
- 3.8 合作遵约委员会的任务应扩大到包括鼓励缔约国每年提交第 7 条报告的责任。应优先考虑与正在履行《公约》核心义务的缔约国接触。

GE.19-16721 5

3.9 各委员会应继续努力,增加及加强协调,包括考虑在缔约国会议/审议会议上提交关于缔约国执行《公约》情况的联合结论,以更整体性的方式审查缔约国的执行情况。

6 GE.19-16721